黑土地



农村版

出张日报

闫英学

菱角,这个好听的名字带着一股股清新与灵动,它们就像是一颗颗小巧玲珑的宝石,镶嵌在故乡的水塘里。每到夏天,便是采菱角的时节,那是一幅充满诗情画意的画卷,也是一段难以忘怀的童年记忆

那年春天,全家随父亲的工作调动, 从城镇搬到了乡下。住的那个村子不远处,有一片很大的池塘,池塘四周被浓密的树林和草丛包围着,塘水清澈见底,碧波荡漾。

那年我七岁,还没有上学。到了新的 地方,虽然有些生疏,但没过几天,就融人 了村西头的那帮孩子中间。

一天,有个叫李竹林的孩子说,咱们村子前面有一个好大好大的水塘,那里夏天菱角可多了,菱角很好吃,哪天我带你们主必素角

晚上回到家,我和母亲说了这件事,母亲说什么也不让我去,吓唬我说,那个水塘里有个小红孩,专抓小孩子的脚,去了就回不来了。

架不住小伙伴的劝说,一个星期天的下午,天气热得出奇,李竹林就领着我们几个悄悄地出村了。

约20分钟左右,我们就到了那个水塘。水塘很大,直径有四五十米,水并不很深,呈浅绿色。老远就能看见水面上漂浮着一层层菱角秧,它们的叶子呈三角形,翠绿欲滴,像一个个小巧的绿色伞盖铺满了水面。

午后的阳光,像是一条条炙热的"火线",滚烫滚烫地洒在菱角叶上,闪烁着晶莹的光芒,仿佛为它们披上了一层金色的纱衣。夏风拂过,菱角叶轻轻摇曳,发出沙沙的响声,像是在低声吟唱着古老的歌

我初次来到这个水塘,不知道深浅,不敢贸然下水。只见李竹林麻利地脱了裤衩背心,"扑通"一声跳进水塘里,又露出脸来,示意我水不深。同去的几个孩子

也"扑通扑通"地下了水塘,采上了菱角。 我慢慢地下了水塘,水塘里的水暖暖的。 我也学他们的样子,向水塘里扎一个猛 子,轻轻在水下一抠,连秧带菱角都捞了 出来。

菱角秧在水面上交错缠绕,像一张绿色的网,菱角的根扎在水底的泥里,秧在水面上生长,结出果实。我迫不及待地剥开外壳,露出里面白白嫩嫩的果肉。轻轻咬一口,清甜的汁水瞬间在嘴里弥漫开来,真是美味极了!

采菱角不是一件容易的事。李竹林 手艺好,他的眼睛像雷达一样,能迅速发 现藏在叶下的菱角。只见他用手指轻轻 一掐,菱角就被甩到水塘边上。我学着他 的样子采菱角,可总是没有他那么灵巧, 要么就是采到一半,菱角就掉进水里。他 看到我着急的样子,就说:"别着急,慢慢 来,菱角可不会跑掉。"我终于也采到了几 个,虽然不多,心里别提有多高兴了。

采菱角的时候,水面上偶尔会游过几只鸭子,它们"嘎嘎"地叫着,像是在和我们打招呼。有时候,还能看到一条条小鱼从水里跃起,溅起一朵小小的水花。运气好的时候,还能在菱角叶下发现一只小螃蟹,它挥舞着大钳子,好像在警告我们别靠近它。但此时的我们,却没有心思理会它们的存在,专心致志地采菱角。

夕阳西下,天边的云彩被染成了橙红色,像是燃烧的火焰。我们满载而归,脱下背心装满了菱角。回到家,母亲看到我的样子,就知道我去那个水塘采菱角了,嘴上不停地责怪。可最后还是帮我把菱角洗干净,煮熟了。煮熟的菱角更加香甜,咬一口,软糯的果肉在嘴里化开,甜里透着清新,那是大自然馈赠的美味。

如今,我已经离开故乡多年,但儿时 和小伙伴采菱角的场景,却深深地印在脑 海里。其实,菱角不仅仅是一种果实,它 也承载着我对故乡的眷恋,对童年时光的 怀念。

写给父亲的诗

宋晓慧

父亲老了 记忆被风干成一本泛黄的影集 阿尔茨海默症席卷您的一切 爱写诗的您 再也握不住岁月这支笔 慈祥的笑容变得那么遥远

一遍遍,翻阅着往事讲给您听 多想让您从记忆中苏醒 您是我生命的北斗 是我心中的山峰 您的爱像沉默的黄金 您的眼睛就是我心中的晴空

小时候 您带着我去公园坐木马、划船 现在您仿佛又回到"童年" 我搀着您走路,喂您吃饭 任您莫名的发火 在您空旷的眼神中 寻找爱的从前

为您梳理着银白的鬓发 按摩弯曲的双手 往事沿着泪水翻山越岭 收音机前您给我剪指甲 妈妈用画笔,收藏了这幅父爱 今天,我给您剪完指甲 换上新买来的棉鞋 爸爸,我多想带您去踏雪 多想再听您讲故乡寒冷的冬天

被最亲的人忘记了 是怎样的心疼 世上只有父爱是铁打的 多想走进您的心河 多想变成您脑海里的浪波 多想拽住岁月的手、让时间停留 多想回到从前

致父亲

任胜军

父亲在世时 额纹如古树枝蔓伸展 记录一生岁月的沧桑 手茧是掌上开放的花朵 它克制生活的棱角与艰难

您对待我少年时的顽皮 把皮鞭高举在空中 爱藏在干裂的掌心纹路里 也藏在您那紧锁的眉头 如今,我早已没有了坏习惯 能撑起生活的繁重 是您那弯成扁担形的脊梁 能挑起艰苦岁月前行的是 您那不屈不挠的肩膀 您把供养家人的力量藏在心间

您那酒杯里装满 对我远行无言的惦念 相信您对我的呵护 宛如酿成岁月的酒 在我心里越陈越香甜

柳城四季

郝兴来

我的家乡,在遥远的北方的小城,它是我生存的依赖,也是我生存的依赖,也是我生存的希冀。它兴我兴,它荣我荣。多少次想为我的家乡讴歌,只因我实难抑制内心的激情。

春情一缕

夜雨声声,敲碎了小城的寂静。憔悴的河柳,聆听到了大地的苏醒。没有雪花吵闹的日子,春姑娘踏着轻柔的脚步,涌进了小城。

马路边的霓虹灯,揣着七彩的心事,长夜无梦。贪婪地吸吮着春的气息,哪怕只是一瞬,也能领略到万种春情。公园里少了游人,湖中溶化的雪水,把凉亭映成倒影。沉寂的日子不会太久,湖水会再炫耀它的芳龄。心海在温柔中,种下缠缠绵绵的永恒。用品茗煮酒,计算失去的日子;用吟诗弹琴,记载相关的梦境。

采一朵白云插在小城的发间, 为小城的放飞做一个造型,明天的 美好将从今天开始,梨花湖水阳光 鸽子,寨满小城……

夏日抒怀

时光不能滯留在三月,春阳和 夏风没有天长地久的海誓山盟。 花瓣摇曳着坠地,果儿已从摇篮里 苏醒。碧绿的湖水里彩鱼低吟着 爱语,荷花粉脸上露出孩童天真的 憧憬

小城的十七层高楼是挥舞的 手臂;小城的一统河水是血液的流 淌;小城的四季广场是振翅的雄 鹰。柳絮相约小城放飞,梦想在春 季是嫩芽,梦想在夏季是净化,是 涌动。机器的飞转是一种提醒,塔 吊的长臂是一种叮咛。小城的女 大昭

小城仪态万千,在梦的生存隧道里,孕育绽放的激情。鸟儿在南山公园的树隙里跳跃着吟唱,鱼儿在世纪广场的池塘碧波里任性摆动,行行绿柳的叶片在夏风里自由地吹起哨歌,簇簇鲜花在野蜂的挑逗下小脸泛起酡红。小城的鲜花香飘万里,小城鸟儿的歌声优美动

听。

小城的夏天是一支永不凋谢的花束,小城的夏天是惬意和浪漫的象征。

秋的感语

就着落日余辉饮酒,也是惬意的事情。一片片落叶就是一滴滴醇酿,醉了小城凝固的目光,醉了小城温馨的梦。孩子的笑声从鸽子的翅膀上抖落,是眷恋还是遗憾?游人的感受迥然不同。

时光走的那么匆忙,生命的航班已经起程。秋霜击绿叶,田野无蝉鸣。稻香千万里,秋叶满山红。梳理一下小城的忙碌,妆扮一下小城的姿容。秋姑娘像散花仙女,抛撒着五颜六色不规整的心事。守望在湖堤上的杨柳,无奈地聆听寒鸦的提醒。池塘里的游鱼,失去了夏日的欢乐,荷花已无形。曾经是静止无波的心海,被迁移的爱恋刺痛。夕阳霸占了翠绿,躲入凉亭的风很硬。

雨后,因艳阳才升彩虹。小城

已丢失了炊烟的身影,小城在聆听 杜鹃呼唤黎明。小城在等待兑现 承诺,小城在孕育新的征程。

冬话守望

在雨夹雪的日子里,涮羊肉的香味溢满小城。河堤上的杨柳,流出的泪水结成冰珠,半明半暗的寒星也朦胧了眼睛。

冬天的窗棂,冰花开得枝繁叶茂,却没有人喜欢它的姿容。日子,在这个季节把承诺丢失,却说什么无声胜有声。四季就是周而

复始的罗盘,旋转着承上启下,走了月亮来了星星。翘盼雕刻一些饰物妆扮一下世界,希望像拽着长线的风筝。雪覆盖了小城,小城瞬间成了洁白的天使,往日歪斜的脚印成了省略号,温风化劲风。

雪姑娘封闭了小城、雪姑娘净 化了小城、雪姑娘滋润了小城。当 红玫瑰插在小城的发间,小城的 心胸已成真空。守望,是一个永 恒的星座,沿着平行去追求平 衡。

小城,我热爱的小城……

